

上万种新产品亮相北京国际防灾减灾应急产业博览会——

应急产业市场前景广阔

本报北京6月19日讯 记者熊丽报道：2016北京国际防灾减灾应急产业博览会今天在北京国家会议中心开幕，上万种防灾减灾应急产品集中亮相。

应急产业是人们既熟悉又陌生的新兴产业，是为突发事件预防与应急准备、监测与预警、处置与救援提供专用产品和服务的产业。近年来，我国应急产业快速兴起并不断发展，在突发事件应对中发挥了重要作用。据估算，我国消防安防、应急通讯、防灾减灾、反恐等领域的应急产品和服务产值达到近万亿元。2014年国办发布的《关于加快应急产业

发展的意见》提出，到2020年，应急产业规模显著扩大，应急产业体系基本形成。

在展会现场，一台集合了心肺复苏、呼吸机、除颤器等功能的急救操作台吸引了众多观众。武汉三龙科技发展有限公司总经理侯冬一边演示一边告诉记者，灾害发生后，现场抢救分秒必争。这套设备移动方便，相当于灾害现场的临时抢救中心，可以有效提高抢救成功率。

中国医学救援协会常务副会长李宗浩认为，现在的救援已经不只是医疗救护，还涉及许多其他力量。灾害救援不能光靠徒步，而应该依靠创新，充分应用现代化技

术和装备，进行信息搜集、检测和救援等。通过博览会，可以帮助人们开阔视野、提高认识，进一步实现地面、水上、空中的立体化救援。记者看到，除医疗设备外，现场还展出了破拆工具、热成像仪设备、大屏幕指挥系统、移动应急通讯车、海上搜救船艇等多种高科技产品。

灾害发生后，如何有效实施现场侦测并迅速准确地处置灾情尤为重要。深圳九天创新科技有限公司售后服务总监罗遇衡告诉记者，拍摄稳定性、时长和画面清晰度，是应急救援场合对无人机的重要要求。

汉能控股集团太阳能无人机事业部总经理童翔介绍，防灾减灾需要长时间救援，传统无人机一般续航时间是2个小时。汉能生产的砷化镓薄膜太阳能芯片具有柔软、重量轻、效率高等优势，在弱光条件下也能发电。与无人机结合后，白天飞行时间可以达到6至10个小时。“目前我们已经开发了两款原型机，未来一年将进行更多的测试优化。”童翔说。

中国航空器拥有者及驾驶员协会副秘书长孙守军表示，随着无人机技术的成熟，无人机在防灾减灾和应急救援方面的应用将日趋广泛。

工业和信息化部副部长辛国斌：

机器人产业应避免低端化趋势

本报讯 记者许红洲报道：由国内机器人产业骨干企业发起的中国机器人TOP10峰会近日在辽宁沈阳市成立。工业和信息化部副部长辛国斌表示，当前我国机器人产业已出现“高端产业低端化”的趋势，并有投资过剩的隐忧，机器人企业要避免盲目扩张和低水平重复建设。

辛国斌还对我国机器人产业发展提出4点建议：一是不仅要走的快，还要走得远；二是不仅要看脚下，还要看远方。企业要有长远眼光，抓住产业薄弱环节，看清未来发展趋势，找准自身的市场定位，坚持不懈、久久为功；三是不仅要自己走，还要与肩一起走。要注重企业之间的合作，实现优势互补，合作共赢。同时，要关注机器人产业与其他科技领域的融合创新；四是不仅要靠自己走，还要会借力。要充分运用好资本和人才的力量实现企业发展，企业家也应具有国际化视野，善于利用和整合全球资源。

新闻眼

国家能源局鼓励电储能调峰调频

本报讯 记者王铁辰报道：国家能源局近日下发通知，决定开展电储能参与“三北”地区电力辅助服务补偿（市场）机制试点，挖掘“三北”地区电力系统接纳可再生能源的潜力，同时满足民生供热需求。

电储能作为一种通过化学或者物理方法将电能存储起来并在需要时以电能形式释放的新兴储能技术和产品（不含抽水蓄能），近年来在我国可再生能源消纳、分布式发电、微网、电力辅助服务等领域逐步得到运用，并形成了初步的商业发展模式。

记者了解到，此次“三北”地区各省（区、市）原则上可选取不超过5个电储能设施参与电力调峰调频辅助服务补偿（市场）机制试点，已有工作经验的地区可以适当提高试点数量。国家能源局有关负责人表示，将鼓励发电企业、售电企业、电力用户、电储能企业等投资建设电储能设施。鼓励各地规划集中式新能源发电基地时配置适当规模的电储能设施，实现电储能设施与新能源、电网的协调优化运行。鼓励在小区、楼宇、工商企业等用户侧建设分布式电储能设施。

北京基本建成区域型碳交易市场

本报讯 记者杨学聪报道：在近日举行的第七届地坛论坛上，北京市发改委副主任张国洪表示，截至6月13日，北京碳市场累计减排量达1000万吨，已经建立起制度完善、交易严格、市场完善的区域型碳交易市场。同时，切实推动了950余家排放单位按时完成履约，调整完善相关标准规范及政策制度，制定配额回购方案，做好市场风险防范。

作为试点，北京担当了探路者的角色，建立了1+4+N法规体系，将节能项目产生的碳减排量等开展跨区域合作，允许自然人和非企业自然人参与，鼓励抵押式融资、配额托管等业务。下一阶段，北京将进一步深化落实国家碳排放权市场的交易部署，着力落实交易机制，不断总结经验，发挥示范引领作用，在全国碳排放交易市场中发挥积极作用。

中国企业家年会聚焦制造业创新

本报哈尔滨6月19日电 记者于泳报道：2016年全国企业家活动日暨中国企业家年会6月18日至19日在黑龙江省哈尔滨市举办。来自全国各地的知名企业家分别探讨了“创新与中国制造”等议题。

中国企业联合会会长王忠禹表示，企业是技术创新的主体，主要体现在企业是创新的决策主体、投资主体、研发主体、成果应用主体和利益分配主体。近年来，我国企业家带领企业瞄准国际创新发展趋势和特点，提高自主创新能力，在重点领域、关键技术上取得了一大批创新成果。

北京汽车集团有限公司董事长徐和谊告诉《经济日报》记者，传统的依靠投资拉动和产能扩张的发展模式，已经无法支撑中国制造业从量变到质变的飞跃，出路只有从要素驱动向创新驱动转型。“对企业而言，一是需要优化产品结构；二是需要商业模式升级；三是需要拓展发展格局。”徐和谊说。亨通集团董事局主席崔根良表示，企业要坚守实业，弘扬工匠精神，坚持在擅长的制造领域创新。

本次年会上，中国企业管理科学基金会还颁发了第九届袁宝华企业管理金奖，中国兵器工业集团公司董事长尹家绪等人获奖。该奖项每两年评选一次，是中国企业管理的最高奖项。



6月4日，中石化西北油田分公司采油二厂采油管理三区职工在位于新疆阿克库勒TH12390井对采油树进行测井施工。该区地处国家级胡杨、红柳自然保护区，常年坚持清洁环保安全生产。

吕德群摄

由“卖产品”向“卖服务”转变

农机O2O：为农民提供一站式服务

本报记者 刘

慧 李华林

吴克铭认为，发展电商是农机行业大势所趋。事实上，农机触网并非新鲜事，前有吉峰易购、东方红e购商城自建线上电商销售平台，后有京东农机1688网专营店，然而受困于各地补贴差异、物流成本和农机相对较高的销售价格，农机电商仅靠平台之力依然无法解决用户的资金短缺问题，这就需要将传统的农机金融服务从线下引流至线上，覆盖来自电商平台的新用户。

“目前农机行业在金融和保险服务方面面临很多‘短板’：融资难、成本高、渠道少；现金流不畅，资金链短缺，消耗行业整体利润；行业抗风险能力弱。”吴克铭说，为此，农机360网整合行业大数据，根据企业和用户需求，联合太平洋保险、深圳信农贷及哈尔滨银行，推出系列金融与保险服务产品，保障供应链资金需求，解决农民保险难的现实困境。

哈尔滨银行经理徐伟全告诉记者，他们将与全国大型农机厂商建立合作

关系，为客户提供商票保贴、应收账款质押、厂商银和农机具保兑仓等金融融资产品，为农机具供应链各环节提供融资服务，提高企业经营效率和利润。“采取供应链金融模式对农机企业具有战略意义，供应商可提前收回货款，加快资金周转，提高生产经营效率；制造商可提前确定采购产品的数量和价格，便于安排生产，提高存货和资金使用效率，提升综合竞争力；分销商则可以享受比较优惠的进货价格，减少资金占用，提高销售利润。”

农户可以通过电商平台得到更多实惠，农机360网联合太平洋产险共同推出“信农保”（农业机械综合保险），采用网络投保，保费合理、性价比高。“我国每年农机事故率约为3%，伤亡损失率0.2%，死亡率0.01%。目前农机作业已被纳入国家安全生产13个重点行业，但长期以来农机保险在制度建设等方面存在不足，农机一直处于‘裸奔’状态，对农机拥有者不利。”农机360网副

总裁相东介绍，“信农保”针对不同农机设置了5款农机保险套餐，农户可根据自身实际情况购买，以较少投入获得稳定的经济保障，提高抗风险能力，最大限度避免“十年致富奔小康，一场事故全泡汤”。

“‘农机实体店+电商平台+金融服务+农机保险’模式的转变，说到底就是由单纯的‘卖农机’向全面的‘卖服务’转变。”吴克铭说，农机O2O电商战略的最终定位是融实体店、金融、保险于一体，将线上农机销售、农机融资租赁、线下售后服务、技术指导等结合起来，为农业生产活动提供一站式服务，解决农民在购买农机时面临的信息不对称、送货周期长、售后服务欠佳等难题，同时降低农业金融成本。

与其他产品相比，农机具有体积大、运费贵、价格高等特点，进军电子商务存在着天然劣势。“只有把产品做精，再配以电商优质、齐全、及时的服务，才能把农机市场做强。”吴克铭说。

本报记者 杜 铭 李 景